

## Prejav na kongrese SDK

(1998)

*Vážení kongres Slovenskej demokratickej koalície,  
dámy a páni, milí priatelia!*

Vlastne je neobvyklé zakladať novú politickú stranu tri mesiace pred voľbami, ale neobvyklá je situácia na Slovensku, v ktorej sa strana zakladá. Neobvyklosť, mimoriadnosť situácie na Slovensku spočíva v tom, že vrcholí zápas o slobodu a demokraciu. Slovenská demokratická koalícia vzniká preto, aby sa sloboda a demokracia na Slovensku zachovali. V tomto je mimoriadna noblesa vzniku a poslania SDK. Na tomto kongrese SDK formálne vzniká. V skutočnosti SDK vznikla pred viac než rokom. V snehu a mraze pri zbieraní podpisov za referendum. Vznikla pri desaťtisícových mítingoch na podporu prezidenta republiky. Vznikla ako odozva na zmarené referendum a vznikala ako nádej pre Slovenky a Slovákov, že naša vlasť sa nezapíše do európskych dejín ako neschopná udržať svoju samostatnosť v slobode a demokracii. Slovenská demokratická koalícia vzniká ako strana patetického zápasu za slobodu a zároveň premyslených návrhov na riešenie každodenných problémov prostých ľudí.

Vládna koalícia si netrúfa ísť do volieb podľa spravodlivého volebného zákona. Je to pochopiteľné, pretože po všetkom, čo na Slovensku napáchala, nemohla by počítať s dôverou ľudí. Moc si chce udržať za každú cenu, preto pozmenila volebný zákon. Ale

darmo budú vymýšľať vládni poradcovia krkolomné volebné zákony. Na každý ich trik dokážeme odpovedať zvýšenou zomknutosťou a väčším odhodlaním. Spojili sme sa päť strán z rôznych končín politického spektra, aby sme vytvorili protiváhu HZDS. Túto protiváhu, schopnú privodiť zmenu slovenskej politiky, ponúkame voličom a uchádzame sa o ich dôveru, aby sme spolu mohli vybudovať lepšie Slovensko, Slovensko priateľské, solidárne, moderné, výkonné, pekné a európske.

V zápase o slobodu a demokraciu na Slovensku musia ísť bokom všetky osobné a stranické záujmy. Slovensko potrebuje zmenu a my ju uskutočnime. My chceme dobre spať aj po rozhovore so Zbigniewom Brzezinským. Kresťanskodemokratické hnutie vyslalo na kandidátku SDK svojich najlepších politikov. Na kandidátke SDK sa budú uchádzať o zvolenie muži a ženy, ktorí preukázali charakterovú pevnosť, vypracovali sa na skvelých odborníkov vo svojom odbore a sú horúcimi slovenskými vlastencami. KDH sa rozhodlo samé neísť do volieb, len aby sme podporili volebné úsilie SDK. Chcem tu, pred vami povedať, že sme sa nebáli potlačiť svoj partikulárny záujem v prospech širšieho spoločného, pretože sme si istí pevnosťou ideových základov kresťanskej demokracie a vlastenectvom našich ľudí. Nebojíme sa ísť do politického zápasu v novej a neoverenej podobe, pretože naši ľudia, naše idey sú overené. Podstupujeme tento zápas, aby nám bolo odmenou slobodné a prosperujúce Slovensko. Prajem vám a nám všetkým úspech v tomto zápase. V septembri sa na nás bude pozeráť Európa. Od nášho víťazstva závisí, či najschopnejší mladá ľudia zostanú doma alebo dobrovoľne emigrujú do zahraničia. Od nášho víťazstva závisí, či desaťtisíce slovenských robotníkov nájdu prácu doma alebo budú musieť ísť za ňou za hranice. Od nášho víťazstva závisí, či sa na Slovensku znova zakorenia komunistické spôsoby, alebo pôjdu definitívne na smetisko dejín. Toto je vaša a naša zodpovednosť v nadchádzajúcom zápase.

Prajem vám úspešné snemovanie a víťazstvo vo voľbách.

Trnava 4. júla 1998